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Monografia Evy Ferkovej Tektonika a dyna-
mizmus v hudbe je v poradí druhou rozsiah-
lejšou publikáciou autorky z oblasti hudobnej 
teórie a hudobnej analýzy. Prvá knižná pub-
likácia s dôrazom na hudobnú analýzu s ná-
zvom Hudobná analýza. Teória a stručné deji-
ny, ktorá vyšla v roku 2008, prináša čitateľom 
v logickom a systematicky zoradenom priere-
ze pohľad na rôznorodé koncepcie a náhľady 
na problematiku hudobnej analýzy z pohľadu 
ich historického vývoja, systémov a koncepcií. 
Z hľadiska použitých analytických ukážok sa 
v nej autorka orientuje na analýzy vybraných 
teoretikov a muzikológov najmä zo zahrani-
čia. V druhej knihe Tektonika a dynamizmus 
v hudbe, ktorá je predmetom tejto recenzie, sa 
E. Ferková posúva od abstraktného náhľadu 
na fenomén hudobnej analýzy k hudobnej 
analýze samotnej, od „čistej“ teórie ku kon-
krétnym dielam a čitateľovi v nej predkladá 
osem vlastných samostatných analýz, v kto-
rých postupne sleduje viaceré hudobné javy 
a fenomény.

Ako Ferková uvádza v predslove, jej am-
bíciou nie je iba definovať hudobné paramet-
re a ich priemet do reálnej hudby, ale aj pred-
ložiť a čitateľovi ponúknuť niektoré možnosti 
uchopenia hudobnej skladby v jej priebehu 
a opísať tak jej účinky a pôsobenie na človeka. 
Vo viacerých úsekoch knihy sa autorka vra-
cia aj k problematike uplatnenia analytického 
myslenia a jeho výsledkov v kontextoch hu-
dobnej interpretácie.

Knihu autorka rozdeľuje na dva veľké 
celky. Prvý z nich, Teoretický úvod, je priesto-
rom na definovanie základných parametrov, 
akýchsi vstupných kódov, ktoré sú na pocho-
penie tektoniky a dynamizmu v hudobnom 
diele z jej pohľadu najvýznamnejšie. Ako 
prvý si Ferková všíma fenomén časového 
rozmeru hudby, v ktorom okrem tradičnej 
definície hudby ako umenia prebiehajúceho 
v čase otvára aj otázky spojené s krátkodobou 
a dlhodobou pamäťou, ktoré sú nevyhnutnou 
súčasťou analytických schopností. Zároveň 

podčiarkuje tvarové vnímanie hudby, ktoré je 
pre európsku hudobnú tradíciu zásadné a je 
predpokladom tradične chápanej hudobno-
formovej analýzy.

V druhej podkapitole prvého celku kni-
hy sa E. Ferková zaujíma o fenomén hudob-
nej komunikácie, kde sa aj s nadväznosťou 
na eggebrechtovskú tradíciu snaží definovať 
jedinečnosť hudobného myslenia ako špeci-
fickej formy jazyka s vlastnou symbolikou, 
nezávislou od lingvistiky a morfológie reči. 
Samostatne pritom autorka vníma aj hudob-
noteoretické myslenie, ktorého hlavný cieľ 
vidí v potrebe verbalizovať priebeh v hud-
be. Táto verbalizácia je cestou k pochopeniu 
a zodpovedajúcemu vysvetleniu hudby a po-
máha odhaľovať jej posolstvá a komunikačné 
„kódy“. V dvoch nasledujúcich podkapitolách 
o tektonických funkciách hudobných tvarov 
a dynamizme v hudbe sa autorka v zásad-
ných pohľadoch na systematiku tektonických 
funkcií a dynamizujúcich možností v hudbe 
opiera najmä o známe postuláty Jozefa Kre-
sánka a Jevgenija Nazajkinského v tejto oblas-
ti a definuje si tým jasný priestor, v ktorom sa 
ako analytik bude pohybovať. 
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Posledné dve podkapitoly s názvami 
„Analýzy (inštrumentálnych) skladieb a ich 
teoretická interpretácia“ a „Verbalizácia 
hudby“ sú potom akýmsi posledným pred-
stupňom pred samotnými analytickými vý-
konmi. Analýzu diela vníma Ferková v troch 
rovinách alebo štádiách: v rovine tvorcu- 
-skladateľa, v štádiu interpretácie, kde veľmi 
presne opisuje situáciu „osudového“ spojenia 
hudobnej interpretácie a hudobnej analýzy 
a dnes častý jav nepochopenia tejto „osudo-
vosti“. V neposlednom rade si autorka všíma 
posledné, tretie štádium hudobnej analýzy, 
ktoré je na konci reťazca v podobe počúvania, 
vnímania, ale najmä teoretickej a estetickej 
reflexie diela. Posledná podkapitola prvého 
celku o verbalizácii je zameraná na proble-
matiku hudobnoteoretického pojmoslovia na 
rôznych stupňoch použitia, ako aj na otázku 
správneho pojmového a významového ucho-
penia výsostne hudobných fenoménov.

Druhý veľký a hlavný nosný celok knihy 
obsahuje tektonické analýzy vybraných skla-
dieb, v ktorých si postupne Ferková na rôz-
nych príkladoch všíma jednotlivé hudobné 
parametre a ich význam pre tektoniku a dyna-
mizujúce procesy. Každá z analýz sa orientuje 
na iný fenomén, ktorý autorka vysvetľuje na 
báze mikrosveta v podobe analýzy najmen-
ších štrukturálnych prvkov, ako aj makrosve-
ta v podobe štrukturálnych vzťahov premie-
tajúcich sa do celkového systému skladby.

Skúmanou otázkou prvých dvoch analýz 
je problematika gradácie a jej rôznorodého 
aplikovania v hudobnom diele. Kým v prvej 
analýze 4. časti Mozartovej Jupiterskej sym-
fónie sa Ferková zaoberá motivickou výstav-
bou a kombinatorikou a jej premietnutím do 
striedania gradácií a retardácií v prostredí 
homofónnych a polyfónnych štruktúr, v dru-
hej analýze venovanej 1. časti Beethoveno-
vej Sonáty mesačného svitu opisuje fenomén 
gradácie na báze harmonického narastania 
a viacvrstvovosti.

Nasleduje analýza Smetanovho sláčiko-
vého kvarteta Z mého života, v ktorom autor-
ka skúma možnosti identifikácie a nosnosti 
kontrastných tém a ich vzájomné prepojenia 
s cieľom vytvoriť dva protipólne pocitové 
a emocionálne svety.

Zaujímavou je aj analýza, resp. náčrt 
niektorých tendencií stvárnenia vybraných 
harmonických postupov, ktoré majú vplyv na 
tektonické zmeny v Chopinových mazúrkach 
(harmonický zdvih, harmonicky nejasný za-
čiatok, modalita, bourdon či funkcia chroma-
tiky v harmonických procesoch). Všetky ma-
zúrky potom autorka člení podľa dominancie 
použitých harmonických postupov. Keďže 
sú mnohé idey v tejto analýze iba načrtnuté 
a s ohľadom na pomernosť jednotlivých kapi-
tol nebolo možné venovať sa detailnejšie via-
cerým z nastolených otázok, je táto analýza 
zaujímavým podnetom na ďalšie preskúma-
nie vplyvu harmónie na tektonickú variabilitu 
Chopinových mazúrok.

Na kapitolu o harmonických postupoch 
v Chopinových mazúrkach nadväzuje Ferko-
vá v ďalšej podkapitole, kde sa v komparatív-
nej analýze snaží vysvetliť funkciu chromatiky 
(a chromatických úsekov) u Chopina a Liszta. 
Všíma si pritom najmä vplyv chromatiky na 
funkčnosť jednotlivých tektonických celkov, 
kde sa do popredia dostáva aj otázka his-
torického vývoja fenoménu chromatiky od 
prostriedku ozdobnosti a ornamentálnosti 
k fenoménu so silným vplyvom na harmonic-
ký a tektonický priebeh celej kompozície.

Posledné tri analýzy sa zameriavajú na 
hudbu 20. storočia, pričom si Ferková vyberá 
ako predmet svojej analýzy tri úplne odlišné 
skladby. Svoj analytický pohľad sústreďuje na 
drobnú klavírnu kompozíciu V lietadle z Pou-
lencovho klavírneho cyklu Promenády, kde si 
všíma novú zvukovosť dosiahnutú bitonalitou, 
bimetrikou, kvartovými štruktúrami, a najmä 
chromaticko-diatonickou polaritou. Nasledu-
je analýza konceptom a stvárnením rozsiahlej 
a monumentálnej kompozície Bélu Bartóka 
Hudba pre strunové nástroje, bicie nástroje 
a čelestu, kde si autorka všíma nové spôsoby 
polyfonického stvárnenia vo voľnom dvanásť-
tónovom priestore s organizáciou materiálu 
na báze intervalových štruktúr. Poslednou 
z tejto trojice je potom analýza zachytávajúca 
minimalistickú koncepciu kompozície Arva 
Pärta Fratres s bližším pohľadom na priebeh 
variačnej formy.

Publikácia Tektonika a dynamizmus v hudbe 
autorky Evy Ferkovej prináša pohľad na otázku 
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hudobnej tektoniky a dynamizmu na príklade 
chronologicky zoradených analýz vybraných 
diel európskej hudby, pričom v každej analýze 
skúma tento fenomén sledujúc iný hudobný 
parameter, ktorý tektonickú funkciu v tej- 
-ktorej kompozícii preberá. Kým v niektorých 
analýzach sa autorka venuje detailnej analý-
ze harmonických štruktúr a ich vzájomných 
vzťahov, v iných zas v popredí stojí motivicko- 
-tematická práca, ktorá sa ukazuje stále 
v iných „terénoch“ (homofónia, polyfónia), 
či chromatika a jej osobité postavenie ako 
činiteľa výrazne ovplyvňujúceho tektoniku 
hudby.

Okrem samotnej hudobnoteoretickej ana-
lýzy je v každej analýze prítomný aj aspekt hu-
dobnointerpretačnej analýzy, ktorú Ferková 
neustále chápe ako integrálnu súčasť svojich 

výstupov v tejto publikácii. Ako sama v úvo-
de tejto knihy priznáva, publikácia vznikla 
ako výsledok jej pedagogického pôsobenia na 
Hudobnej a tanečnej fakulte VŠMU, kde sa 
dlhodobo venuje otázkam hudobnej analýzy, 
a to nielen pre študentov hudobnoteoretického 
zamerania, ale aj interpretačných študijných 
zameraní. Z tejto pozície si autorka uvedomuje 
potrebu verbalizácie hudobného obsahu a tva-
ru. Táto kniha svojou prehľadnosťou, zamera-
ním, čitateľnosťou myslenia a postupov, a naj-
mä zrozumiteľnosťou jazyka môže bezpochyby 
slúžiť nielen ako odborný príspevok k proble-
matike hudobnej analýzy, ale aj ako kvalitný 
študijný materiál, ktorý rozšíri ponuku takto 
orientovanej literatúry u nás. 

 Katarína Hašková
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Okrúhle výročia osobností tradične motivujú 
k zintenzívneniu a ku koncentrácii vedecké-
ho bádania na súvisiace témy. Pre slovenskú 
literárnu vedu predstavovalo 300. výročie 
narodenia Hugolína Gavloviča (1712 – 1787) 
výzvu zamerať sa okrem osobnosti a die-
la františkánskeho pátra aj na široký okruh 
problémov spojených s literárnym a kultúr-
nym barokom na území Slovenska. Je sym-
patické, že táto výzva viedla v našom kon-
texte k interdisciplinárnej spolupráci, ktorá 
sa formovala a rozvíjala najmä v poslednom 
štvrťstoročí. Zásluhu na tom má nepochybne 
hlavná organizátorka konferencie k okrúh-
lemu jubileu Hugolína Gavloviča a súčasne 
editorka zborníka, literárna historička Gizela 
Gáfriková. Práve ona venovala výskumu li-
terárneho diela Hugolína Gavloviča nemálo 
rokov svojej vedeckej práce. Jej vyústením je 
kritická edícia Gavlovičovej Kresťanskej školy 
(Bratislava : Kaligram; Ústav slovenskej litera-
túry, 2012), ktorou sa toto literárne, filozoficky 

i teologicky hodnotné dielo konečne dostáva 
do rúk širokej verejnosti. Gizela Gáfriková 
smerovala k svojmu vedeckému cieľu postup-


